

新聞稿  
即時發布

## 數碼港、上海臨港集團及壁仞科技攜手成立 「滬港人工智能產業加速聯盟」 加速滬港人工智能產業高質量發展

香港，2024年11月7日 – 數碼港與上海臨港集團作為人工智能產業的倡導者，自2023年開展戰略合作關係後一直合作無間，促進兩地創新創業聯動發展，並積極響應國家號召，加快發展新質生產力，促進人工智能生態圈及產業發展。今日在第七屆中國國際進口博覽會（進博會）舉行期間，雙方與壁仞科技發起成立「滬港人工智能產業加速聯盟」，壁仞科技作為研發高端通用智能計算的前沿科技企業，會依託其在算力基礎設施領域豐富的產業經驗，以及在滬港兩地的成長發展，倡議進一步擴大滬港之間的科創合作，貫通兩地的高科技資源，共同創建人工智能和高科技生態，加快形成新質生產力。聯盟成員包括滬港人工智能龍頭企業和科技新秀 MiniMax、雲驥智行、Laurry AI、MateZ Lab 及 Sourcy.ai 等。

「滬港人工智能產業加速聯盟」旨在共建產業實踐基地、共同培養行業、人才整合資源構建生態。在聯盟成立後，數碼港、上海臨港集團和壁仞科技將共建人工智能產業實踐基地，協調組織兩地人工智能聯盟合作夥伴交流互訪。聯盟還將加強與香港高校的合作，聯合開展人工智能產業人才培養，為香港人工智能人才實訓提供更多空間。共同組織人工智能業界系列研討活動，聚集兩地人工智能合作夥伴聚集在一起共同研究創新解決方案。配合滬港兩地人工智能發展規劃和應用場景部署，共建兩地人工智能生態。

香港數碼港首席企業發展官朱美恩表示：「數碼港非常高興與上海臨港集團結盟後持續深化及拓展合作，不但引薦臨港園區龍頭企業壁仞科技落戶數碼港，各方在推進滬港兩地產業深度融合與共贏發展上，有著豐盛的成果。數碼港作為推動香港人工智能發展的核心引擎，樂見『滬港人工智能產業加速聯盟』成立，為兩地的人工智能研發及應用提供更豐富的創新資源和更多元的應用場景，並為人才培訓提供更強大的技術支撐。我們期望藉著兩園的緊密聯繫，促進兩地人才互動，讓企業在推動科技創新創業的不同領域上，繼續取得突破進展，為高新科技產業發展開拓更大空間。」

臨港集團副總裁顧春華在致辭中表示：「上海和香港作為國家對外開放的重要視窗，肩負著打造國際科創中心的重要使命。自 2023 年正式結為姐妹園區以來，雙方在科技創新與產業發展的合作不斷深化。過去一年，我們見證了『產業加速計劃』的成功實施，在支持創業孵化、企業成長、科技交流、國際合作、人才引進等方面取得了豐碩成果。臨港集團將繼續秉持開放、合作、共贏的原則，與數碼港攜手推動滬港產業高品質融合共促，為企業發展提供加速度。」

壁仞科技公共事務副總裁周觀君表示：「此次聯盟的誕生標志著壁仞科技與上海臨港集團、數碼港的三方合作進入了一個新階段，壁仞科技作為立足於滬港兩地發展的龍頭 AI 芯片企業，期望與合作夥伴共同探索人工智能產業的前沿技術，加強產業鏈上下游的協同合作，為香港人工智能生態圈發展賦能。」

數碼港與上海臨港集團早在 2023 年三月簽署合作備忘錄，啟動全面戰略合作關係。雙方積極而高效推動協同發展，在同年八月已經落實首個項目，把人工智能領軍企業壁仞科技引進數碼港，推動產業協同發展。在去年的進博會上，數碼港與臨港集團更正式啟動產業加速計劃，互相推薦優秀企業雙向落戶，協助他們拓展內地、香港以及海外市場。數碼港、臨港集團以及同壁仞科技聯合啟動「滬港人工智能產業加速聯盟」，象徵兩園深化夥伴關係的努力成果，更標誌三方高水準合作的新里程。

同場，數碼港培育企業、專注研發數字人技術的十曜工房繼去年參與進博會路演，在今年會上回顧在滬發展，分享如何把握藝術科技發展機遇，利用人工智能糅合藝術創作和建築設計，開啟跨界創新的無限可能。另外七家數碼港培育企業也在進博會內展示人工智能創新方案，涵蓋保險金融、工業機器人、跨境供應鏈、電子商貿、教育科技、樂齡科技、藝術文創等（詳見附件），讓海內外人士親身了解香港嶄新的人工智能應用。

數碼港作為香港數碼港科技及人工智能樞紐，匯聚超過 300 家專注研發人工智能、大數據和機械人技術的初創企業及科技公司，並與多家領軍企業建立合作，全面打造人工智能技術及產業發展生態系統。數碼港將在年內啓用香港規模最大的人工智能超算中心，特區政府也撥款 30 億港元，通過數碼港數推行為期三年的「人工智能資助計劃」，資助本地大學、研發機構及企業等善用超算中心的算力。同時，數碼港也積極與海外及內地大學合作，建構人工智能模型質量及安全性的評測基準，促進相關產業的穩健發展。

《附件 - 在第七屆中國國際進口博覽會 – 數碼港參展企業》

初創企業	簡介
10Life ( 保險金融 )	10Life 由保險業專家創立，致力發展以人為本的公平保險，提供保險產品、銷售及理賠。首創保險產品評級挑選優質產品，並採用非佣金制保險顧問提供中立意見。此外，10Life 作為獨立理賠專員，提供點對點協助，確保理賠公平，務求為客人提供最佳保障。
Global Linked 環璣集團 ( 樂齡科技電商 )	Global Linked 電商平台致力為內地優秀的樂齡科技企業提供完善的出海服務，包括供應鏈搭建、品牌宣傳及多渠道推廣。其團隊擁有超過十年從事電商平台行業經驗，現為多家內地電子消費產品企業提供海外銷售服務，憑藉其經驗為內地樂齡科技行業抓緊產業發展商機。
Laurry AI ( AI+教育 )	自 2014 年，Laurry AI 已為政府部門及大學提供 AI 及 VR 教育及專業培訓系統。其最新 AI 引擎 ChatsOK 是最新的 AI 智能專業訓練系統，可以與學習者進行培訓交流，並涵蓋廣泛的培訓場景，包括電子和機械培訓、安全程式、醫療協定、消防管理技術、嫌疑人檢查等。該 AI 引擎榮獲多項殊榮，包括 HKICT 智能生活類金獎、國際 WISTA 教育獎、最具創新商業獎等。
MateZ Lab ( AI+文創 )	MateZ Lab 以科技藝術的獨特優勢，透過結合科技和藝術，每一個故事營造最佳體驗，增加觀眾互動參與。M.A.T.E.Z 分別代表多媒體 ( Multimedia )、藝術 ( Art )、科技 ( Technology ) 和體驗 ( Experience )。
OpenGMV 星店通 ( 數位化電商投資及品牌賦能 )	OpenGMV 作為新銳品牌融資及增長平台，專注於電商領域的收入分成及投資，致力於整合大灣區資源，開創行業新模式，為國內外新銳消費品牌提供創新的收入分成融資及多元化增長服務。
Sourcy.ai 源匙 ( AI+跨境電商採購 )	全球首個 prompt-to-product 人工智能採購平台，匯聚全球品牌，助力零售商高效地物色、開發和採購來自亞洲的暢銷產品。其獨有的知識圖譜推薦引擎和檢索增強生成 ( RAG ) 系統，可以通過分析社交媒體、電商平台及消費者行為數據，提供精準的產品推薦。Sourcy.ai 提供從產品採購到供應鏈管理的全方位支援，簡化採購流程，降低成本並縮短交付時間。其 prompt-to-product AI 採購方案允許客戶輸入簡單指令，自動生成詳細的產品設計和技術規格，革新採購體驗。在頂尖投資者和孵化器的支援下，Sourcy.ai 正致力推動全球供應鏈行業的創新發展。
SyZyGy 十曜工房 ( AI 多模態交互 )	SyZyGy 是一家以 AI 賦能用戶體驗的公司，將數字人驅動技術與多模態大模型結合，為不同場景提供解決方案。在共享價值 ( CSV ) 理念下，團隊

	積極開發教育類場景方案及培育本地科技人才，為社會創造價值。
YouToo Robot 友圖科技 ( AI+工業機器人 )	友圖科技專注於簡化機器人應用，通過創新技術和使用者友好的軟體產品，降低工業機器人應用的技術門檻，為全球製造業企業提供高效、靈活的機器人控制解決方案。

###

請按[此處](#)下載高像素新聞圖片。



數碼港與上海臨港集團作為人工智能產業的倡導者，雙方在第七屆中國國際進口博覽會與壁仞科技成立「滬港人工智能產業加速聯盟」，倡議進一步擴大滬港之間的科創合作，貫通兩地的高科技資源，共同創建人工智能和高科技生態，加快形成新質生產力。聯盟成員包括滬港人工智能龍頭企業和科技新秀 MiniMax、雲驥智行、Laurry AI、MateZ Lab 及 Sourcy.ai 等。



香港數碼港首席企業發展官朱美恩表示，「滬港人工智能產業加速聯盟」為兩地的人工智能研發及應用，提供更豐富的創新資源和更多元的應用場景，為人才培訓提供更強大的技術支撐。她期望藉著兩園的緊密聯繫，促進兩地人才互動，讓企業在推動科技創新創業的不同領域上，繼續取得突破進展，為高新科技產業發展開拓更大空間。



**臨港集團副總裁顧春華**認為，上海和香港作為國家對外開放的重要視窗，肩負著打造國際科創中心的重要使命。自 2023 年兩園正式結為姐妹園區以來，在科技創新與產業發展的合作不斷深化。臨港集團將繼續秉持開放、合作、共贏的原則，與數碼港攜手推動滬港產業高品質融合共促，為企業發展提供加速度。



**壁仞科技公共事務副總裁周觀君**指出，聯盟的誕生標志著壁仞科技與上海臨港集團、數碼港的三方合作進入了一個新階段。壁仞科技作為立足於滬港兩地發展的龍頭 AI 芯片企業，期望與合作夥伴共同探索人工智能產業的前沿技術，加強產業鏈上下游的協同合作，為香港人工智能生態圈發展賦能。



數碼港培育企業在進博會內展示人工智能創新方案，涵蓋保險金融、工業機器人、跨境供應鏈、電子商貿、教育科技、樂齡科技、藝術文創等，讓海內外人士親身了解香港嶄新的人工智能應用。

傳媒查詢，請聯絡：

#### 數碼港

姓名：馮倩雯

電話：( 852 ) 3166 3841

電郵：[cindyfung@cyberport.hk](mailto:cindyfung@cyberport.hk)

#### 世聯顧問

姓名：潘諾希

電話：( 852 ) 2114 4976

電郵：[stephanie.poon@a-world.com.hk](mailto:stephanie.poon@a-world.com.hk)

#### 關於數碼港

數碼港作為香港數碼科技旗艦及創業培育基地，匯聚超過 2,100 間社群企業，包括超過 900 間駐園區及超過 1,200 間非駐園區的初創企業和科技公司，由香港特別行政區政府全資擁有的香港數碼港管理有限公司管理。數碼港的願景是以創新科技為數字經濟及智慧城市發展注入新動力，引領企業聯通海內外市場。數碼港透過培育創新科技人才、鼓勵年輕人創業、扶植初創企業，致力創造蓬勃的創科生態圈；藉著與本地、內地及國際策略夥伴合作，促進科技產業發展；同時加快公私營機構採用數碼科技推行數碼轉型，推動新經濟與傳統經濟融合。

詳情請瀏覽 [www.cyberport.hk](http://www.cyberport.hk)